# 电磁辐射与电磁污染

## 刘婷婷

1831年,英国物理学家法拉第发现了电磁感应 现象。到了 19 世纪 80 年代, 人们利用电磁感应原 理,建立起世界上第一座发电站。从此,人类便大步 迈进了电磁辐射的应用时代。 现在我们已经知道, 电磁作用力是自然界四种基本相互作用力之一。地 球上生命的起源与繁殖,完全依赖于太阳辐射的能 量。我们不仅依靠阳光中的红外线获得温暖,而且 还以可见光提供照明,方便生活,体味五彩斑斓的 世界。从科学角度来讲,没有阳光,就没有人类所需 要的各种食物,人类就难以生存。当前,电视、电话、 手机、电脑、因特网及绿色能源等科技成果,已深入 到我们工作和生活的方方面面。 神奇的电磁波更让 我们走进了信息高速公路的时代,人们足不出户, 瞬间即可分享全球人类的精神文明, 使地球村成为 现实。总之, 电磁辐射给人带来了诸多的方便。但 是,如果使用不当,电磁辐射就会成为电磁污染,从 而威胁人类的身体健康。

### 一、电磁辐射及其应用

随时间变化的电场和磁场能够相互激发。当空间某处有变化的电场时,其邻近的区域便会激发出变化的磁场,而这变化的磁场又会在较远的区域激发出变化的电场,……形成变化的电磁场以波动的形式向外传播,这就是电磁波,即电磁辐射。电磁波是横波,有干涉和衍射现象,具有波动性和粒子

具有了极强的还原能力,能将空气中的甲醛、苯、二氧化硫等污染物直接分解成无毒无味的物质,从而达到净化空气的目的,改变传统的离子空气净化器只能清新空气,无法消除大部分污染物的状况。另外,在生产领域,此项技术还可用于生产自我清洁的汽车玻璃、高层建筑玻璃、防雾灯及防污抗菌的布料和组建更经济的无污染车间等。

#### 七、未来的纳米汽车

未来的纳米汽车,不但外观色彩鲜艳,而且更 具有超越性能和广泛的设计空间,具体表现在以下 几个方面:

坚固耐用,安全可靠。由于纳米材料在汽车上 大量使用,将来的纳米汽车在硬度,挠度及抗震性 电磁辐射包括非电离辐射和电离辐射。电离辐射作用在有机体分子上可以把有机分子的正负电荷给拉开,然后就会产生不可恢复的器质性病变。非电离辐射就是一般讲的无线电类的辐射,其电场还不足以把分子的正负电荷分开,在去掉外部作用场或者在电场强度较小的情况下还可以恢复到有机分子。

下面我们举几种常见的例子说明电磁辐射在某些领域的应用。 X射线的应用。 X射线的穿透力强,除应用于晶体分析等科学研究外,可用来检查人体内的病灶。如 CT检查就是由计算机控制的 X射线体层扫描,它能显示横断面的解剖结构,从而准确诊断病灶。 紫外线的应用。一定量的紫外辐照,能刺激皮肤血液循环及促进某些有益的生物作用。高能量的紫外照射能破坏菌体中的脱氧核糖核酸的结构,使菌体快速并大量死亡。据此,可用紫外线来消毒杀菌,杀菌效率高,一般 10 秒多钟便可完成饮水杀菌。若用氯化法,则需半小时,还添加外来物质,

能上都会大幅度提高,其安全性能随之增加,从而变得更加坚固耐用和安全可靠。小发动机室,大乘车空间,纳米技术的应用,将非常容易缩小发动机及零件的尺寸,使得发动机、底盘等装置更加紧凑,从而有效地增大驾驶室或乘车空间。

大功率、低排放。纳米技术在燃油及润滑中的 广泛应用,使未来汽车的节能程度会大幅度提高,汽 车也因此变得更加经济和普及,从而使未来汽车达 到大功率、低排放的要求。

总之,纳米技术能够从汽车车身应用到车轮,几 乎涵盖了汽车的全部,使得未来的纳米汽车更加经 济舒适、安全可靠、动力强劲和色彩鲜艳。

(安徽蚌埠海军士官学校物理教研室 233012)

改变了水的味道。 红外线的应用。红外辐射俗称 红外线,它是波长为 0.75~100 微米之间人眼看不 见的电磁辐射。红外技术是军事产业的重要支柱之 一,例如,红外跟踪、制导、报警、航天遥感、识别伪 装、夜视作战等。我们在电视屏幕上看到的层次丰 富而清晰的云图,便是由我国发射的"风云一号"极 轨气象卫星发回的,其关键技术便是红外探测系 统。另外光纤通讯、自动控制、加热烘烤等也充分利 用了红外辐射。 微波的应用。微波是辐射频率在 300~300000 兆赫的电磁辐射。微波辐射在军事和 民用方面应用广泛。微波主要应用于雷达、卫星通 讯、微波转播、出租车、无线电导航、UHF- TV(电 视)、微波炉、医用透热理疗、核物理科学研究、及木 材、医药材、皮革的干燥、食品加工等。警用测速雷 达、有线电视系统、无线电话、家用微波炉均为低功 率微波源。

#### 二、电磁污染及防护措施

我们已经知道,地球本身就是一个大磁场,其表面的热辐射和雷电都可产生电磁辐射。此外,太阳及其他星球也自外层空间源源不断地产生电磁辐射。但天然产生的电磁辐射对人体是没有损害的,对人体构成威胁、对环境造成污染的是人工产生的电磁辐射。据报载,现在人类生存空间中的电磁场强度是 100 年以前的 1 亿倍以上,而这主要是大量的电器设备在运转过程中所产生的。地磁发生最大变动是在偶发性磁爆期或日晕期,这时太阳有强烈的活动。国外有学者发现人体白细胞总数、凝血功能的改变与太阳活动有关,而流行性感冒、白喉、霍乱及鼠疫的流行或发病率升高也与太阳活动增加有关。

电磁辐射超过一定的强度或经过长时间的辐射就成为电磁污染,又称为电子雾污染、电磁波污染。高压线、变电站、电台、电视台、雷达站、电磁波发射塔和电子仪器、医疗设备、办公自动化设备和微波炉、收音机、电视机、电脑以及手机等家用电器工作时所产生的各种不同波长频率电磁波,这些电磁波充斥空间,无色无味无形,可以穿透包括人体在内的多种物质。人体如果长期暴露在超过安全辐射剂量的辐射,人体细胞就会被大面积杀伤或杀死。电磁污染的来源主要分为两大类:一类是直接利用电磁辐射而产生的污染,如无线电通信和广播电视发射系统;另一类是某些工业、交通、科研、医疗设备在工作时会有电磁辐射产生并泄漏出去,对

周围环境造成污染,如高频感应炉、微波理疗仪、高压送变电系统、电力机车等等。

电磁污染的危害主要包括对电器设备的干扰和 对人体健康的负面影响两大方面。例如,使用手机 可以使与之邻近的信用卡失效;现代战争中的电子 战就是利用电磁波干扰敌方的作战指挥系统或者杀 伤其战斗力。电磁辐射对人体的主要作用就是致热 作用和非致热作用。致热作用又叫致热效应,是指 电磁波照射人体时,引起器官加热导致生理障碍或 伤害的作用。这是由于生物体细胞和体液中排列混 乱的极性分子在电磁波的作用下而发生频率极高的 振荡运动,为克服所在媒质的粘滞性作用消耗能量 而发热并引起一系列的高温生理反应。非热效应则 指吸收的辐射能不足以引起体温升高但却出现的生 物学变化或反应,比如神经衰弱症候等。如果人体 长期遭受电磁污染,往往表现为头晕、乏力、睡眠障 碍、记忆力减退等神经衰弱症候群,另外还有情绪不 稳定、多汗、脱发、消瘦等不良反应,还有心动过缓、 血压下降、心悸、心前区疼痛或压迫感等植物神经功 能紊乱,女性则表现为月经周期紊乱。低强度的电 磁污染对机体的作用较轻,多数人在停止接触环境 电磁辐射后数月或数周可以恢复。

在我们周围除了一些工业、军事、科学、医学方面大型射频设备以外,在我们日常生活中,最大的电磁污染源就是手机、微波炉、电脑、VCD、电视机等,这些辐射的频率都在 100 千赫以下,它对人体健康影响属于非热效应这一类。

目前对电磁辐射的防护主要采取三种方式:
屏蔽辐射源,使泄露降到最低。屏蔽防护主要是利用屏蔽材料对电磁波进行反射与吸收,使传递到屏蔽体上的电磁波,一部分被反射,且由于反射作用使进入屏蔽体内部的电磁波减到很少。进入屏蔽体内的电磁波又有一部分被吸收。因此透过屏蔽体内的电磁场强度会大幅度衰减,从而避免了对人与环境的危害。 禁止电磁辐射泄露超标项目的实施。 进行有效的个体防护。例如,操作电脑应保持足够的距离,每天操作电脑时间不宜超过4小时,连续操作1小时应休息1刻钟,松弛一下身体;经常参加体育锻炼,多吃含有维生素的蔬菜以及含多糖类和磷脂丰富的食物,以增强抗辐射能力。只要我们能够采取有效的防护措施,电磁污染是完全可以避免的。

(山东省泰安市泰山学院物理系 271021)